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Q1. शिवम गुड़गाांव की गशिय ां में बीयर बेचता है। बीयर की आपूशति में हाशिया कमी के कारण, वह अपने 

शवक्रय मूल्य क  द गुना कर देता है, जबशक उसके शिए िागत मूल्य समान रहता है। वह पाता है है शक उसका 

िाभ तीन गुना ह  गया है। मूि िाभ प्रशतित ज्ञात कीशजए।  

(a) 
200

3
% 

(b) 100% 

(c) 120% 

(d) 105
1

3
% 

(e) इनमें से क ई नही ां 
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Q2.  द  वसु्तओां A और B के क्रय मूल्य ां का अनुपात 2 : 3 है तथा वसु्त A क  11 
1

9
% के िाभ पर बेचा जाता है, 

जबशक वसु्त B क  120 रुपये के िाभ पर बेचा जाता है। यशद A और B के शवक्रय मूल्य ां का अनुपात 2 : 3 है , 

त  A और B के क्रय मूल्य ां के बीच अांतर ज्ञात कीशजए? 

(a) 120 रुपये 

(b) 240 रुपये 

(c) 360 रुपये 

(d) 480 रुपये 

(e) इनमें से क ई नही ां 
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Q3. यशद क्रय मूल्य समान है और शवक्रय मूल्य 40% कम ह  जाता है, त  िाभ 50% कम ह  जाता है। यशद 

शवक्रय मूल्य में 20% की वृद्धि की जाती है, त  िाभ प्रशतित क्या ह गा? 

(a) 400% 

(b) 250% 

(c) 500% 

(d) 600% 

(e) 750% 
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Q4. एक वसु्त क  30% के िाभ पर बेचा जाता है। यशद इसे शपछिे शवक्रय मूल्य से 155 रुपये अशिक मूल्य पर 

बेचा जाता और क्रय मूल्य में भी 100 रुपये की वृद्धि ह ती, त  िाभ प्रशतित 5% अशिक ह ता। वसु्त का 

क्रय मूल्य ज्ञात कीशजए। 

(a) 500 रुपये 

(b) 400 रुपये 

(c) 460 रुपये 



(d) 480 रुपये 

(e)इनमें से क ई नही ां 
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Q5. एक दुकानदार ने 50 रुपये प्रशत सेब की दर से 80 सेब खरीदे। उसने सेब की कुछ मात्रा क  50% िाभ पर 

और कुछ मात्रा क  20% िाभ पर बेचा। यशद दुकानदार ने कुि बेची गई मात्रा पर 1260 रुपये और समग्र मात्रा 

पर 560 रुपये कमाए, त  दुकानदार द्वारा 20% िाभ पर बेची गई सेब की मात्रा ज्ञात कीशजए। 

(a) 30 

(b) 35 

(c) 26 

(d) 32 

(e) उपर क्त में से क ई नही ां 
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Q6. एक व्यद्धक्त ने द  वसु्तओां क  अिग-अिग क्रय मूल्य पर खरीदा और उन्हें बेच शदया, पहिी क  12.5% 

िाभ पर और दूसरी क  20% के िाभ पर बेचा। द न ां वसु्तओां का शवक्रय मूल्य समान है और द न ां पर अशजित 

िाभ के बीच अांतर 10 रुपये है। द न ां वसु्तओां का कुि क्रय मूल्य (रुपये में) ज्ञात कीशजए? 

(a) 280 

(b) 300 

(c) 310 

(d) 320 

(e) 350 
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Q7. एक व्यापारी अांशकत मूल्य पर p% की छूट देता है और (p + 25)% का िाभ अशजित करता है। यशद वह (p 

+ 10)% की छूट प्रदान करता है, त  वह (p + 10)% का िाभ अशजित करता है। उसने वसु्त का मूल्य, क्रय मूल्य 

से शकतने प्रशतित अशिक अांशकत शकया है? 

(a) 40% 

(b) 50% 

(c) 45% 

(d) 30% 

(e) 60% 

L1Difficulty 4 

QTags Profit and Loss 

QCreator Profit And Loss 

 

Q8. ‘P’ एक क ल्ड श र् ांक शवके्रता है, ज  प्रते्यक क ल्ड श र् ांक ब ति का मूल्य, क्रय मूल्य से 75% अशिक अांशकत 

करता है और 40% की छूट देता है और क ल्ड श र् ांक की प्रते्यक ब ति पर 15 रुपये का िाभ अशजित करता है। 

यशद 'P’ प्रते्यक ब ति पर 24% की छूट देता है, त  शवके्रता 160 ब ति ां क  बेचकर शकतना िाभ अशजित करता 

है? (a) 15960 रुपये 

(b) 15640 रुपये 



(c) 15840 रुपये 

(d) 15550 रुपये 

(e) इनमें से क ई नही ां 
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Q9.  समीर ने 24,000 रुपये में 1600 पेन खरीदे और कुि पेन में से 15% क्षशतग्रस्त हैं। समीर ने िेष पेन का 

40% उस मूल्य पर बेचा ज  इसके क्रय मूल्य से 20% कम है। शिर उसने 400 पेन 10% के िाभ पर बेचे। 

समीर क  िेष प्रते्यक पेन क  शकस मूल्य पर बेचना चाशहए, शजससे शक उसे क ई िाभ या क ई हाशन न ह ? 

(a) 24 
7

52
रुपये 

(b) 22 
7

52
रुपये 

(c) 20 
7

52
रुपये 

(d) 26 
7

52
रुपये 

(e) 28 
7

52
रुपये 
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Q10. वीर और समीर ने क्रमिः 2A रुपये और (A + 400) रुपये की पूांजी के साथ एक व्यवसाय में प्रवेि शकया। 

एक वषि के बाद म शहत (2A + 600) रुपये के साथ िाशमि ह  गया और वीर ने 200 रुपये अशिक शमिाए। एक 

वषि के बाद शिवम 3A रुपये की पूांजी के साथ िाशमि ह  गया और समीर ने 100 रुपये शमिाए। 3 वषि बाद, म शहत 

के िाभ के शहसे्स का शिवम से अनुपात 4 : 1 है, त  3 वषि बाद क्रमिः वीर, समीर और शिवम के िाभ के शहसे्स 

का अनुपात ज्ञात कीशजए? 

(a) 26 : 35 : 7 

(b) 26 : 35 : 9 

(c) 26 : 35 : 8 

(d) 26 : 37 : 9 

(e) 26 : 45 : 9 
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Q11.  अनुराग और युवराज ने क्रमि: 1400 रुपये और 1200 रुपये के साथ एक साझेदारी में प्रवेि शकया। तीन 

महीने के बाद, अनुराग ने अपने प्रारां शभक शनवेि के 2/7 भाग क  वापस िे शिया िेशकन तीन महीने के बाद 

अनुराग ने अपने द्वारा वापस िी गई राशि का 3/5 भाग वापस शमिा शदया। वषि के अांत में कुि िाभ 14520 

रुपये है। अनुराग का िाभ ज्ञात कीशजए? 

(a) 7200 रुपये 

(b) 7320 रुपये 

(c) 14640 रुपये 

(d) 7620 रुपये 

(e) 7820 रुपये 
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Q12.  वीर और ऋतुराज क्रमिः 3200 रुपये और 3000 रुपये की पूांजी के साथ एक व्यवसाय में प्रवेि करते हैं 

और कुछ समय बाद ऋतुराज के शनवेि के 66
2

3
% के बराबर पूांजी के साथ आयुष, ऋतुराज क  प्रशतस्थाशपत 

करता है। 15 महीन ां के बाद, यशद वीर के िाभ का शहस्सा, आयुष से 140% अशिक है और ऋतुराज के िाभ का 

शहस्सा, आयुष से 25% कम है, त  ऋतुराज के शनवेि की समय अवशि (महीन ां में) ज्ञात कीशजए? 

(a) 5 

(b) 4 

(c) 6 

(d) 8 

(e) 3 
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Q13.  अांशकत और भावना ने क्रमिः 8000 और 11000 रुपये का शनवेि करके एक व्यवसाय में प्रवेि शकया। 

छह महीने के बाद अांशकत और भावना क्रमिः 2000 रुपये और 3000 रुपये वापस िे गए और अनुराग 4P 

रुपये की पूांजी के साथ िाशमि ह  गया। यशद एक वषि और तीन महीने के बाद, अनुराग क  24500 रुपये के 

कुि िाभ में से िाभ के शहसे्स के रूप में 4500 रुपये शमिते हैं, त  अनुराग का शनवेि ज्ञात कीशजए? 

(a) 12000 रुपये 

(b) 6000 रुपये 

(c) 15000 रुपये 

(d) 9600 रुपये 

(e) 18000 रुपये 
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Q14. A, B और C ने एक साझेदारी के व्यवसाय में प्रवेि शकया, A ने x रुपये का शनवेि शकया, B ने A से 25% 

अशिक शनवेि शकया और C ने पहिे 6 महीन ां के शिए B से 20% अशिक शनवेि शकया। उसके बाद A ने 

व्यवसाय छ ड़ शदया और B ने अपने शनवेि का 50% वापस िे शिया। 3 अन्य महीन ां के बाद B ने व्यवसाय छ ड़ 

शदया जबशक C ने अपना शनवेि 16
2

3
%बढा शदया। यशद वषि के अांत में C और (A + B) के िाभ के शहसे्स के बीच 

अांतर 12375 रुपये है, त  C के िाभ का शहस्सा ज्ञात कीशजए? 

(a) 58500 रुपये 

(b) 56500 रुपये 

(c) 55680 रुपये 

(d) 55580 रुपये 

(e) 52680 रुपये 
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Q15. राम, वीर और शवराट ने एक व्यवसाय में क्रमिः 1250 रुपये, (1250 + x) रुपये और (1250 + 2x) रुपये 

का शनवेि शकया। एक वषि के बाद शदव्या 8x रुपये की पूांजी के साथ िाशमि ह  गई। यशद तीन वषों के अांत में, 

52,500 रुपये के कुि िाभ में से शदव्या का िाभ 12,000 रुपये है, त  शवराट द्वारा प्राप्त राशि ज्ञात कीशजए, यशद 

उसने अपने प्रारां शभक शनवेि की िनराशि क  तीन वषों के शिए सािारण ब्याज की10% वाशषिक दर पर शनवेि कर 

शदया? 

(a) 1929.25 रुपये 



(b) 2029.25 रुपये 

(c) 2129.25 रुपये 

(d) 2229.25 रुपये 

(e) 2329.25 रुपये 
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Solution  

 

S1. Ans.(b) 

Sol. 

Let original selling price be SP and cost price be CP 

Then, 

2SP – CP = 3 (SP – CP)  

or, SP = 2CP 

Hence, original profit% = 100% 

 

S2. Ans(c) 

Sol. 

Let cost price of article A & B be Rs. 200x & Rs.300x respectively 

Selling price of article, A = 200x + 200x ×
100

9
×

1

100
=

2000𝑥

9
 Rs. 

Selling price of article B = (300x + 120) Rs. 

ATQ – 
2000𝑥

9 ×(300𝑥+120)
 = 

2

3
 

2000x = 1800x + 720 

200x = 720  

x = 3.6 Rs. 

Required difference = (3 −2) × 360 = 360 𝑅𝑠. 

 

S3. Ans(c) 

Sol. 

Let the cost price and selling price be Rs x and Rs y respectively. 

ATQ 
1

2
×

𝑦 − 𝑥

𝑥
× 100 =

0.6𝑦 − 𝑥

𝑥
× 100 

𝑥 = 0.2 𝑦 

Required profit %=
1.2𝑦−0.2𝑦

0.2𝑦
× 100 = 500% 

 

S4. Ans.(b) 

Sol. 

Let cost price = 100x 

Selling price = 130x 

Now if selling price is 155 more and cost price is 100 more 

So, profit = (130x + 155) – (100x + 100) = 30x + 55 



Previous profit percent = 30% 

ATQ, 

 
30x+55

100x+100
× 100 = 35 

x = 4 

Cost price = 400 

 

S5. Ans.(c) 

Sol. ATQ, 

Total cost price of apples = 80 × 50 = Rs. 4000 

Total apples sold = 
4000 +560 –1260

50
=

3300

50
 = 66 

Now, let the quantity of apples sold by shopkeeper at 20% profit be x. 

So, quantity of apples sold by shopkeeper at 50% profit = 66 – x 

x × 50 × 
120

100
+ (66 − 𝑥) × 50 ×

150

100
= 66 × 50 + 1260 

60x + 4950 – 75x = 4560 

15x = 390 

x = 26  

 

S6. Ans.(c) 

Sol. 

Let the cost price of both the articles is x & y respectively. 

If he earn profit of 12.5% on x and sold second item on profit of 20%. 

ATQ,  

x [
100+12.5

100
] = y + y ×

20

100
  

x ×
9

8
=

6y

5
  

15x = 16y …(i) 

Also,  

Difference of profit of two items is given 10 and we don’t know which one is greater, there for 

two cases are possible… 

First when 12.5% profit on cost price x is greater 

(
9x

8
– x) – (

6y

5
– y) = 10  

1

8
𝑥–

1𝑦

5
 = 10  

5x – 8y = 40  

Hence it can’t be solved with equation (i). 

Now assume 20% profit on cost price Y is greater 
1

5
y–

1

8
x = 10  

8y – 5x = 400 

On solving we will get 

y = 150 

x = 160 

Hence total CP of both articles = Rs. 310. 

 

S7. Ans. (b) 

Sol. Let marked price exceeds the cost price by x% 

x – p – 
𝑝𝑥

100
 = p + 25   … (i) 



And  

x– (p + 10) – 
(𝑃+10) × 𝑥

100
= P + 10  … (ii) 

On subtracting (ii) from (i), we have  

10 + 
10𝑥

100
 = 15 

⇒ x = 50%  

 

S8. Ans(c) 

Sol. 

Let cost price of each cold drink bottle = x Rs. 

So, marked price of each cold drink bottle = 1.75x Rs. 

And, selling price of each cold drink bottle = 1.75x ×
60

100
= 1.05𝑥 

Given, 1.05x − 𝑥 = 15  

                x = 300 Rs. 

New selling price = 1.75x ×
76

100
= 1.33𝑥 

Selling price of one cold drink = 300 × 1.33 = 399 𝑅𝑠. 

Required profit on selling 160 bottles = 160 × 99 = 15840 𝑅𝑠. 

 

S9. Ans(d) 

Sol. 

Cost price of each pen = 
24000

1600
 = 15 Rs. 

Out of 1600 pens 15% pens were damaged, so remaining pens = 1600 ×
85

100
= 1360 

Now 40% of remaining pens = 1360 ×
40

100
= 544  

Total selling price of 544 pens = 544 × 15 × 0.8 = 6528 𝑅𝑠. 

Total selling price of 400 pens = 400 × 16.5 = 6600 𝑅𝑠. 

Total remaining pen = (1360 –  544 − 400)  = 416 

Total selling price of remaining 416 pens as to make no profit and no loss = (24,000 

–  6528 − 6600) = 10,872 𝑅𝑠. 

Selling price of each pens = 
10872

416
= 26

7

52
 𝑅𝑠 

 

S10. Ans.(b) 

Sol. Ratio of profit share of Veer, Sameer, Mohit & Shivam 

= [2A × 1 + (2A + 200) × 2] : [(A + 400) × 2 + (A + 500) × 1] : [(2A + 600) × 2] : [3A × 1] 

= (2A + 4A + 400) : [(2A + 800) + (A + 500)] : (4A + 1200) : 3A 

= (6A + 400) : (3A + 1300) : (4A + 1200) : 3A 

Given,  
(4A + 1200)

3A
=

4

1
 

4A + 1200 = 12A 

8A = 1200 

A = 150 Rs. 

Profit share of Veer, Sameer & Shivam  

= (6 × 150 + 400) : (3 × 150 + 1300) : 3 × 150 

= 1300 : 1750 : 450 

= 26 : 35 : 9 

 



 

S11. Ans(b) 

Sol. 

Anurag investment = (1400 × 3) + (1400 ×
5

7
× 3) + (1000 + 400 ×

3

5
) × 6 

                                      = (4200 + 3000 + 7440) = 14640 Rs. 

Yuvraj investment = 1200 × 12 = 14400 𝑅𝑠. 

Anurag share of profit = 14520 ×
14640

(14640+14400)
 = 7320 Rs. 

 

S12. Ans(a) 

Sol. 

Investment of Ayush = 3000 ×
2

3
= 2000 𝑅𝑠. 

Investment ratio of Veer, Rituraj & Ayush = 3200 : 3000 : 2000 = 16 : 15 : 10 

Ratio of profit share of Veer , Ayush & Rituraj = 240 : 100 : 75 = 48 : 20 : 15 

Let Ayush invest for T months and Rituraj invest for (15 −𝑇) months 

ATQ –  

16 × 15 ∶ 𝑇 × 10 = 48 ∶ 20 

T = 10 months  

Time period of investment of Rituraj = (15 −10) = 5 months 

 

S13. Ans(b) 

Sol. 

Investment ratio of Ankit, Bhavya & Anurag  

= (8000 × 6 + 6000 × 9) ∶ (11000 × 6 + 8000 × 9) ∶ 4𝑃 × 9 

= 102000 : 138000 : 36P 

= 17000 : 23000 : 6P 

ATQ- 
6𝑃

(17000+23000+6𝑃)
 × 24500 = 4500 

P = 1500 Rs. 

Investment of Anurag = 1500 × 4 = 6000 𝑅𝑠. 

 

S14. Ans. (a) 

Sol. 

Let investment of A, B and C  

= x  :  1.25x   :  1.5x  

= 4x : 5x : 6x  

ATQ— 

Profit share of A : B : C = 4x × 6 : (5x × 6 + 2.5x × 3) : (6x × 6 +7x × 6)  

= 24x  :  37.5x  :  78x 

Given→ C – (A + B) = 12375 

78x – (24x + 37.5x) = 12375 

x = 750  

Profit share of C = 750 × 78 = 58500 Rs. 

 

S15. Ans.(e) 



Sol.  

Profit ratio of Ram, Veer, Virat & Divya  

= (1250×3):(1250 + x) ×3 : (1250 + 2x ) ×3 : 8x × 2 

= 3750: (3750 + 3x) : (3750 + 6x) : 16x 

ATQ – 
16𝑥

3750+(3750+3𝑥)+( 3750+6𝑥)
=

12000

(52500−12000)
  

16𝑥

11250+9𝑥
=

12000

40500
  

16𝑥

11250+9𝑥
=

8

27
  

54x – 9x = 11250 

45x = 11250 

x = 250  

Amount invested by Virat = (1250 + 250×2)= Rs 1750  

Rs. 1750 

Required amount 

=1750×(1 +
10

100
)

3

 

= 2329.25 Rs. 

 

 

 

 

 

 

 


